

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்  
1.1 அபிப்பிராயம்

அரசு ஈட்டு மற்றும் முதலீட்டு வங்கியின் (“வங்கி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

வங்கியின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுகோன்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கூட்டுத்தாபனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதி அறிக்கையிடலின் நம்பகத்தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்காக வங்கி சில முக்கிய பேரேட்டுக் கணக்குகளை பேணியிருக்கவில்லை.	SLFRS சீராக்கங்கள் தொடர்பான GL கணக்குகள் 2023 ஆம் ஆண்டில் உருவாக்கப்பட்டிருந்தன.	தேவையான அனைத்து பேரேட்டுக் கணக்குகளும் பேணப்பட வேண்டும்.
(ஆ) வங்கியானது ரூபா 14,174,317 தொகையான காகிதாதி இருப்பிற்கான பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வை 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.	சுயாதீனக் குழு 2022 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வுகளை மேற்கொண்டதுடன் அறிக்கை செயன்முறையில் உள்ளது.	காகிதாதி இருப்பிற்காக பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வுகள் வருடாந்தம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

### 1.5.2 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 இல் இருந்து ரூபா 3,603,588 தொகையான NBT பெறவேண்டிய	DRL மீதான மதிப்பீட்டிற்கு எதிரான மேன்முறையீட்டை	கணக்காய்வு நடைமுறைகளைச்

மீதி நிதிக்கூற்றில் அவதானிக்கப்பட்டது. 2019 திசெம்பர் 01 முதல் NBT நீக்கப்பட்ட போதிலும் பெறவேண்டிய மீதியின் அறவிடும் தன்மையை மதிப்பிடுவதற்காக பணமீளளிப்பை கோருவதற்கு எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் அல்லது பணமீளளிப்பை கோருவதற்கு சமர்ப்பித்த வருமானங்களுக்கான ஆவணச் சான்றுகள் எதுவும் வழங்கப்படவில்லை.

இறுதி செய்த பின்னர், பணமீளளிப்பு கோரிக்கையைச் சமர்ப்பிக்குமாறு எமது வரி ஆலோசகருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.

செய்வதற்கு கணக்காய்வாளர்களுக்கு தகவல் மற்றும் ஆதார ஆவணங்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2020 சனவரி 01 முதல் கடன் மீள்கொடுப்பனவு வரி (DRL) நீக்கப்பட்ட போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 15,591,023 DRL பெறவேண்டிய மீதி அவதானிக்கப்பட்டது. விசாரணையின் போது, ஒரு மதிப்பீட்டிற்கு எதிராகத் தீர்வுகாண்பதற்கு DRL பெறவேண்டியவை நிறுத்திவைக்கப்பட்டதென தெரிவிக்கப்பட்டது. எனினும், பணமீளளிப்பை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு தகுதிபெறும் வரையில், அத்தகைய பணமீளளிப்பை தீர்ப்பனவு செய்ய முடியாது. DRL இன் பணமீளளிப்பு செயன்முறை தொடர்பான சான்றுகள் வழங்கப்படவில்லை.

மீள்நிதியிடலை தீர்ப்பனவு செய்வது தொடர்பில் மேன்முறையீட்டு செயன்முறை நடைபெற்று வருகிறது.

கணக்காய்வு நடைமுறைகளைச் செய்வதற்கு கணக்காய்வாளர்களுக்கு தகவல்கள் மற்றும் ஆதார ஆவணங்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

## 1.6 பெவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 செலுத்த வேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

#### பரிந்துரை

(அ) கடன்கள் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட்ட பின்னரும் EPF கடனுக்கான தவணைப்பணங்கள் பெறப்பட்ட சந்தர்ப்பங்கள் காணப்பட்டன. பெறப்பட்ட அத்தகைய கொடுப்பனவுகள் "முடப்பட்ட கடனிற்கான வாடிக்கையாளர் பணமீளளிப்பு கணக்கிற்கு" செலவு வைக்கப்பட்டதுடன் 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அந்தக் கணக்கின் திரண்ட மீதி ரூபா 48,931,177 ஆகும்.

வாடிக்கையாளர் பணமீளளிப்பு கணக்கை பூச்சிய மீதியாக பேண முடியாது. இதற்கு மேலதிகமாக வாடிக்கையாளர்கள், வங்கியில் சேமிப்புக் கணக்கு தொடங்காதவர்களுக்கு, பணமீளளிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள், பதிவு தபால் மூலம் அஞ்சல் முகவரிக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

நியாயமான காலப்பகுதியினுள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு நீண்டகாலமாக நிலுவையாக உள்ள மீதிகளை அறிவிப்பதற்கும் பணமீளளிப்பு செய்வதற்கும் தேவையான நடவடிக்கைகளை வங்கி எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) வாடிக்கையாளர்கள் தங்கள் கடன் கணக்குகளுக்கு மேற்கொண்ட கொடுப்பனவுகள் தொடர்புடைய கடன் கணக்கு அல்லது வாடிக்கையாளரின் சேமிப்புக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்படாமல், பல காரணங்களால் "ஒதுக்கப்படாத கடன் மீதி கணக்கு" என்ற பேரேட்டுக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டது. 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அந்தக் கணக்கின் திரண்ட மீதி 16,138 கடன்கள் தொடர்பாக ரூபா 62,948,841 ஆகும். விபரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆண்டு	கடன்களின் எண்ணிக்கை	தொகை (ரூபா)
2019 இற்கு முன்னர்	1,982	10,210,250
2019	815	2,159,054
2020	7600	6,333,528
2021	1,341	3,115,966
2022	4,400	41,130,043
<b>மொத்தம்</b>	<b>16,138</b>	<b>62,948,841</b>

ஒதுக்கப்படாத கடன் மீதி கணக்கு (UAP) என்பது பல காரணங்களுக்காக வாடிக்கையாளர்கள் தங்கள் கடன் கணக்கிற்கு மேற்கொள்ளும் கொடுப்பனவை குறிக்கிறது. வாடிக்கையாளர் கொடுப்பனவுகளின் அடிப்படையில் UAP மீதிகள் நாளாந்தம் மாறுபடுவதுடன் மாதாந்தம் இணக்கம் செய்யப்படுகின்றன. எனவே, URP கணக்கில் வரவு வைக்கப்படும் அனைத்துத் தொகைகளையும் எளிதாகக் கண்டறிய முடியும். எனினும், இந்த UR கணக்குகளில் பூச்சிய மீதியை பேண முடியவில்லை.

பழைய நிலுவை மீதிகள் இனங்காணப்பட்டு நியாயமான காலப்பகுதியினுள் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட வேண்டும்.

## 1.6.2 முற்பணங்கள்

### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கியின் செயற்பாடற்ற கடன்/ நிலை 3 கடன் விகிதம் 19.33 சதவீதமாக இருந்தது, இது 8.4 சதவீத உரிமம் பெற்ற விசேட வங்கி தொழில்துறை விகிதத்தை விட அதிகமாக இருந்தது. எனினும், EPF கடன்களின் அறவீட்டுத் தன்மை இலங்கை மத்திய வங்கியினால் உத்தரவாதம் அளிக்கப்படுகிறது, எனவே EPF கடன்களைத் தவிர்த்து கணிப்பிடப்பட்ட வங்கியின் செயற்பாடற்ற கடன்/ நிலை 3 கடன் விகிதம் 9.97 சதவீதமாக குறைந்த சதவீதத்தைக் காட்டுகிறது. விபரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	2022.12.31	2021.12.31	2020.12.31
<b>NPL விகிதம் (அனைத்து கடன்களும்)</b>			
மொத்த கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் (ரூபா மில்லியன்)	39,702	38,287	36,672
மொத்தச் செயற்பாடற்ற கடன்கள் ((ரூபா மில்லியன்)	7,675	7,602	8,412
செயற்பாடற்ற கடன் / நிலை 3 கடன்	19.33%	19.85%	22.94%

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

வங்கித் தொழில்துறை விகிதம் 11.3% ஆக இருந்ததுடன் வங்கி NPL 10.18% ஆக இருந்தது. CBSL வழிகாட்டல்களுடன் சேர்த்து வங்கி அங்கீகரித்த கொள்கைகளுடன் NPL ஐ குறைப்பதற்கு வங்கி முழு முயற்சி எடுத்துள்ளது.

### பரிந்துரை

வங்கியின் செயற்பாடற்ற கடன்/ நிலை 3 கடன் விகிதத்தைக் குறைப்பதற்கு திருப்திகரமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

2022 ஆம் ஆண்டில் EPF கடன்களை அறவிடுவதற்கான முறைகளை வங்கி செயற்திறனாக பின்பற்றியது.

விகிதம் (%)

**NPL விகிதம் (EPF கடன்கள் தவிர்த்து)**

மொத்த கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் (EPF கடன்கள் தவிர்த்து) ((ரூபா மில்லியன்)	32,736	30,460	28,931
மொத்தச் செயற்பாடற்ற கடன்கள் (EPF கடன்கள் தவிர்த்து) ((ரூபா மில்லியன்)	3,262	2,677	3,180
செயற்பாடற்ற கடன்/நிலை 3 கடன் விகிதம் (%)	9.97%	8.79%	10.99%

(ஆ) வங்கி பல்வேறு தயாரிப்பு வகைகளின் கீழ் கடன் வசதிகளை வழங்கியுள்ளது. கடந்த மூன்று வருட காலப்பகுதியில் பல்வேறு தயாரிப்பு வகைகளுக்கு இடையே கடன் வசதிகள் விநியோகம் மற்றும் தயாரிப்பு வகை ரீதியான செயற்பாடற்ற கடன் விகிதம் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- கடந்த மூன்று வருட காலப்பகுதியின் போது வங்கியின் மொத்த கடன் போட்போலியோவில் (Portfolio) தோட்ட வகைகளை உள்ளடக்கிய 95 சதவீத பங்களிப்பை வழங்கிய, தனிநபர், தனிநபர் ஈடு, ஈடு மற்றும் EPF கடன் என்பன வங்கியின் முக்கிய தயாரிப்பு வகைகளாகும்.
- நுண் மற்றும் SME துறைகள் உட்பட பொருளாதாரத்தின் ஏனைய துறைகளுக்கு கடன்களை வழங்குவதன் மூலம் வங்கியின் பங்களிப்பு முக்கியமற்றதாகும்.
- தோட்ட கடன் வகை மற்றும் EPF கடன் வகை என்பன கடந்த மூன்று வருட காலப்பகுதியில் வங்கியின் மிக உயர்ந்த NPL விகிதங்களைப் பதிவு செய்துள்ளன.

2023 ஆம் ஆண்டிற்கான அறவீட்டு செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் NPL விகிதத்தை குறைப்பதற்கு பின்வரும் நடவடிக்கைகளை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது

- ஏற்கனவே உள்ள அறவீட்டுக் கொள்கையை மதிப்பாய்வு செய்தல்
- புதிய சபை அங்கீகரித்த நடடக்கழிவுக் கொள்கையை அறிமுகப்படுத்துதல்
- அறவீட்டுப் பதவியணியினரை வலுப்படுத்துதல்
- அனைத்து அறவீட்டுப் பதவியணியினரிடம் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சித்திட்டம்
- போதியளவான பதவியணியினருடன் புதுப்பித்தல்/ மறுசீரமைப்பு அலகு விரிவாக்கம்
- கண்காணிப்புப் பட்டியலைக் கையாளுதல் மற்றும் பாதிப்புக்குள்ளான கடன்களின் ஆரம்ப எச்சரிக்கை

வெவ்வேறு தயாரிப்பு வகைகளுக்கு இடையே கடன் விநியோகத்தை விரிவுபடுத்துவதற்கும், தயாரிப்பு வகை NPL விகிதத்தை குறைந்த மட்டத்திற்கு குறைப்பதற்கும் பரிந்துரைக்கப்படு கிறது.

வகைப்படுத்தல்  
என்பவற்றின்  
மதிப்பாய்வு

- 10 உயர் NPL கிளைகளைத் தெரிவுசெய்து விசேட அறவீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை ஏற்பாடு செய்தல்
- இரண்டு மாதங்கள் விசேட வாடிக்கையாளர் பராமரிப்பு மற்றும் கடன் அறவீடுகளை மேம்படுத்துவதற்கான உறவு மாதங்களாக அறிவிக்கப்படுதல்

தொழில்துறை	2022			2021			2020		
	ரூபா மில்லியனில்	%	NPL %	ரூபா மில்லியனில்	%	NPL %	ரூபா மில்லியனில்	%	NPL %
EPF கடன்கள்	5,270	14.37	69.52	4,634	12.10	69.55	4,510	11.36	65.57
ஈடு	7,349	20.04	12.96	7,032	18.37	11.79	6,916	17.42	11.56
வாகன கடன்கள்	0.5	0.00	-	-	-	-	-	-	-
தனிப்பட்டவை	17,704	48.28	8.62	19,532	51.02	7.67	20,142	50.73	8.99
மீள்நிதியளிப்பு	128	0.35	12.54	82	0.22	19.17	46	0.11	30.14
முதலீட்டு நிதி	47	0.13	25.70	30	0.08	29.22	18	0.04	35.64
தனிப்பட்ட ஈடு	3,269	8.91	13.95	4,161	10.87	9.58	4,479	11.28	11.20
நுண் மற்றும் SME	364	0.99	16.98	547	1.43	12.30	1,155	2.91	11.32
தோட்டம்	1,707	4.66	91.80	1,542	4.03	92.55	1,511	3.80	85.29
ஏனையவைகள்	834	2.27	18.83	727	1.90	18.42	925	2.33	18.08
<b>சராசரி NPL</b>	<b>36,673</b>		<b>22.94</b>	<b>38,287</b>		<b>19.85</b>	<b>39,702</b>		<b>19.33</b>

(இ) கடந்த 2 ஆண்டு காலப்பகுதியின் போது முதல் 10 செயற்பாடற்ற வாடிக்கையாளர்கள் (NPA) பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான முதல் 10 செயற்பாடற்ற வாடிக்கையாளர்களின் மொத்த மீதி ரூபா 219,011,142 ஆக இருந்தது மேலும் இது அந்த திகதியில் உள்ளவாறான வங்கியின் மொத்த செயற்பாடற்ற மொத்தக் கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களில் 2.9 சதவீதத்தைக் குறிக்கிறது.

வங்கி மாதாந்த அடிப்படையில் உயர் NPL வாடிக்கையாளர்களைக் கண்காணித்து BIRMC இற்கு அறிக்கையிடுகிறது.

உயர் NPL வாடிக்கையாளர்களுக்கு சட்ட நடவடிக்கைகள்

குறிப்பிட்ட வாடிக்கையாளர்களுக்கு கடன்களை வழங்குவதற்கு முன்னர் திருப்திகரமான வாடிக்கையாளர் மதிப்பீடுகள் வங்கியால் செய்யப்பட்டிருப்ப

(ii) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான மொத்தம் முதல் 10 செயற்பாடற்ற வாடிக்கையாளர் மீதி 58.8 சதவீதம் அல்லது ரூபா 81,137,859 ஆல் அதிகரித்துள்ளது.

எடுக்கப்பட்டு 2023.12.31 இற்குப் பின்னர் ஏலச் செயன்முறைகள் தொடங்கப்படும்.

தை உறுதிப்படுத்துவதற்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

தொடர்ந்து கண்காணித்து, பின்தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

வாடிக்கையாளர் CIF இல.

திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான மொத்த நிலுவை (ரூபா)

	2021	2022
சீ#2498	-	50,480,651
பீஎல்2003	-	26,011,553
பிஓ1629	42,209,654	42,389,181
பிஎம்2499	23,536,165	25,090,214
பீஎல்1021	-	15,752,744
எஸ்வீ2002	-	14,957,440
பிஎம்2681	15,618,527	17,206,162
எச்ஜே4815	10,077,073	9,374,734
பிஎம்4698	-	9,950,256
பிஎம்4608	-	7,798,207
எச்ஜே5775	11,871,793	-
எச்ஜே5967	10,261,567	-
எச்ஜே4020	6,592,230	-
ஏஎன்1867	5,479,222	-
எச்ஜே3376	5,986,036	-
எச்எவ்8679	6,241,016	-
<b>மொத்தம்</b>	<b>137,873,283</b>	<b>219,011,142</b>
முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது முதல் 10 NPL மீதி அதிகரிப்பு	-	<b>81,137,859</b>
முன்னைய ஆண்டுடன் (5) ஒப்பிடும்போது முதல் 10 NPL மீதி % அதிகரிப்பு	-	<b>58.8</b>

(ஈ) சில வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஒரு குறிப்பிட்ட ஆண்டில் கடன்கள் வழங்கப்பட்டதுடன் அந்த கடன்கள் அதே ஆண்டில் NPL வகைக்கு மாற்றப்படுகின்றன (மீள்பட்டியலிடல் வசதிகள் விலக்கப்பட்டுள்ளன). மேலே உள்ள வகைக்குள் வரும் முதல் 10 வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஒரு பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டிருந்தது. 2022 ஆம் ஆண்டில் இந்த 10 வாடிக்கையாளர்களுக்கு ரூபா 46,988,500 வழங்கப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மொத்த நிலுவை மீதி 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 50,045,034 ஆக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. விபரங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

குறிப்பிட்ட ஆண்டில் வழங்கப்படும் கடன் அறவீடுகளில் நாங்கள் அதிக அக்கறை கொண்டுள்ளோம். குறிப்பிட்ட ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட கடனில் 1% இற்கும் குறைவான NPL ஐ பேணுவதற்கு வங்கி ஒரு தரநிலையை அமைத்து உடனடி அறவீட்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

ஒரு குறிப்பிட்ட வாடிக்கையாளருக்கு கடன்களை வழங்குவதற்கு முன்னர் திருப்திகரமான வாடிக்கையாளர் மதிப்பீடுகள் வங்கியால் செய்யப்பட்டிருப்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.



இல. வாடிக்கையாளர்களின் CIF இல.	கடன்களின் எண்ணிக்கை	2022	
		வழங்கப்பட்ட தொகை (ரூபா. மில்லியன்)	2022.12.31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாக உள்ள மீதி (ரூபா. மில்லியன்)
1. எஸ்வி2002	1	14,038,500	14,957,440
2. எச்ஜே6841	1	6,800,000	7,475,988
3. பிஎம்4761	1	3,990,000	4,342,812
4. எச்ஜே6694	1	3,900,000	4,260,888
5. பியூ4114	1	3,400,000	3,449,583
6. பியூ4561	1	3,160,000	3,200,956
7. பிஎம்4797	1	3,000,000	3,120,436
8. பியூ4952	1	3,000,000	3,111,175
9. பிஜீடி946	1	2,850,000	3,068,475
10. பியூ3905	1	2,850,000	3,057,281
<b>மொத்தம்</b>		<b>46,988,500</b>	<b>50,045,034</b>

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2016 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதிய பிஈடி 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	வங்கி 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான தொகையான உழைக்கும் வரியை (PAYE) ஊழியர்களின் சம்பளங்களில் கழிப்பதற்குப் பதிலாக அதன் ஊழியர்களின் சார்பாக அதன் நிதியிலிருந்து செலுத்தியுள்ளது.	உழைக்கும் வரியை அமுலுக்கு வகையில் ஊழியர்களின் சம்பளங்களில் கழிக்கப்பட்டு வருகிறது.	வங்கி பிஈடி சுற்றறிக்கைகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.
(ஆ) 2020 திசம்பர் 10 ஆம் திகதிய பிஎஸ்/ஐபிஏ/சுற்றறிக்கை/36/2020 ஆம் இலக்க சனாதிபதி செயலக சுற்றறிக்கையின் '4' ஆம் இலக்க பந்தி	வருடாந்த நிகழ்ச்சித்திட்டம் முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கு (PED) அங்கீகரிக்கப்பட்ட சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2022 ஆம் நிதியாண்டிற்கான செலவினங்களை	சந்தைப்படுத்தல் பாதி 2022 ஆம் நிதிக் காலப்பகுதிக்காக அங்கீகரித்த வருடாந்த பாதிட்டில் சேர்க்கப்பட்டது.	வங்கி தொடர்புடைய சுற்றறிக்கைகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

உரிய அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் மேற்கொண்டிருந்தது.

(இ) 2007 இன் 12 ஆம் இலக்க வங்கி சட்ட வழிகாட்டலின் 3.1.i.உ பிரிவு	<p>வங்கியின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமைகள் மற்றும் முகாமைத்துவ தகவல் முறைமைகளின் தன்மை மற்றும் ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றை பணிப்பாளர் சபை மீளாய்வு செய்ய வேண்டிய போதிலும் தற்போது வங்கி AS 400 ஐ அவர்களது MIS முறைமையாக பயன்படுத்துகிறது, இது தகவல் மற்றும் அறிக்கைகளை உருவாக்கும் வகையில் தொழில்துறை தேவைப்பாட்டை எளிதாக்கவில்லை.</p>	<p>புதிய மைய வங்கியியல் அமுல்படுத்தல் செயற்திட்டம் தொடங்கப்பட்டதுடன் செயற்திட்டத்தின் பகுப்பாய்வு மற்றும் வடிவமைப்பு கட்டம் முன்னேற்றத்தில் உள்ளது.</p>	<p>வங்கியின் முகாமைத்துவ தகவல் முறைமையின் போதுமான தன்மையையும் ஒருமைப்பாட்டையும் சபை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.</p>
(ஈ) 2015 மே 25 ஆம் திகதிய பிடி 1/2015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	<p>உத்தியோகபூர்வ ஒதுக்கப்பட்ட வாகனங்கள் அல்லது போக்குவரத்து படிகளுக்கு உரித்துள்ள உத்தியோகத்தர்கள், வாகனக் குளாத்தில் உள்ளவை உட்பட வேறு எந்த உத்தியோகபூர்வ வாகனத்திற்கும் அனுமதிக்கப்படுவதில்லை.</p> <p>எனினும், முன்னாள் தலைவருக்கு வாகன படி மற்றும் அவரது தனிப்பட்ட வாகனத்திற்கான எரிபொருள் படி என்பன 2020 சனவரி முதல் 2022 சனவரி வரை செலுத்தப்பட்டது, அதே நேரம் நிதி மற்றும் கொள்கை அபிவிருத்தி அமைச்சிலிருந்து உத்தியோகபூர்வ வாகனம் ஒதுக்கப்பட்டது. மேலும், 2022 பெப்ரவரி முதல் SMIB இலிருந்து மற்றொரு உத்தியோகபூர்வ வாகனம் ஒதுக்கப்பட்டது. அதன்</p>	<p>இந்த விடயம் ஏற்கத்தக்கது அல்ல. வங்கி நிதி அமைச்சிடம் இருந்து வாகனம் ஒன்றைப் பெற்றிருந்த போதிலும், குறித்த வாகனம் பெற்றுக்கொள்ளப்படும் போது தலைவரின் பாவனைக்கு நம்பகமானதாக இருக்கவில்லை. எனவே, அது தலைவருக்கு ஒதுக்கப்படவில்லை. இந்தக் காலப்பகுதியில் தலைவர் அலுவலகம் மற்றும் வங்கியின் ஏனைய அலுவல்களின் பல்வேறு தேவைகளுக்காக இந்த வாகனம் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>வங்கி அதனது சொத்துக்களை செயற்திறனாக பயன்படுத்த வேண்டியதுடன் தொடர்புடைய சுற்றறிக்கைகளுடன் இணங்க வேண்டும்.</p>

பிரகாரம், முன்னாள்  
தலைவருக்கு 2023  
ஆகஸ்ட் 23 வரை  
மேலதிக போக்குவரத்து  
வசதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## 1.8 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதிச் சேவைகள் மீதான பெறுமதி சேர் வரி தொடர்பாக உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளரால் 2014 யூன் 23 இல் வெளியிடப்பட்ட அதிவிசேட வர்த்தமானி இல: 1868/10 இன் 02(இ) பட்டியலின் பிரகாரம் சம்பளங்களில் பணமாக மற்றும் பணம் இல்லாது செலுத்தப்பட்ட மொத்த நலன்கள் உள்ளடங்குதல் வேண்டும். மேலும், உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிற்சேர்க்கை 01 இன் பிரகாரம் செலுத்தப்படும் நிறுவன சந்தாக்கட்டணங்கள் FS அறிக்கை மாதிரிப்படிவத்தில் வற்றின் குறியீட்டு இல.: 76 இன் கீழ் கருத்தில் கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும், நிதிச் சேவைகள் மீதான வற்றை கணிப்பிடும் போது ஊழியர்களின் சார்பாக வங்கியால் செலுத்தப்பட்ட சந்தாக்கள் கருத்தில் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிறுவனங்களுக்கான சந்தாக்களில் மத்திய வங்கி, தொழில்தருநரின் சம்மேளனம், இலங்கை வங்கிச் சங்கம் போன்றவற்றுக்கு செலுத்தப்படும் வருடாந்த கட்டணங்களும் உள்ளடங்குகின்றன. எனவே நிறுவனங்களுக்கான கணிசமான அளவு சந்தா ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்படும் நன்மையை நேரடியாகப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தாது .	நிதிச் சேவைகள் மீதான வற்றை கணிப்பிடும் போது ஊழியர்கள் சார்பாக செலுத்தப்படும் சந்தாக்கள் கருத்தில் கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2022 ஒக்தோபர் 25 இல் வெளியிடப்பட்ட அதிவிசேட வர்த்தமானி இல.: 2303/05 இன் பிரகாரம் நிலை 03 இன் கீழ் உள்ள நட்டக்கழிவை அனுமதிக்கப்பட்ட செலவினமாக வங்கி கருத்தில் கொள்ள வேண்டிய போதிலும் நிறுவனம் தேவைப்பாட்டுடன் இணங்கியிருக்காததுடன் நிலை 03 வகையின் கீழ் கூட்டு நட்டக்கழிவை புறக்கணிக்கும் போது தனிப்பட்ட நட்டக்கழிவு அனுமதிக்கப்பட்டது, இது செலுத்த வேண்டிய மேலதிக வருமான வரி மற்றும் வங்கிக்கு மேலதிக காச வெளிப்பாய்ச்சலை உருவாக்கலாம்.	பொதுவாக கூட்டு நட்டக்கழிவின் கீழ் நிலை 3 இல் உள்ள பெரும்பாலான கடன்கள் DPD அடிப்படையில் மேலே அல்லது கீழ் நோக்கி நகருதலுக்கு உட்படுத்தப்படுகிறது. எனவே, எதிர்காலத்தில் ஏற்படும் சிக்கலைத் தணிப்பதற்கு, நட்டக்கழிவு ஏற்பாட்டிற்கான வரிக் கடன் பெறுவதில் உள்ள சிக்கலைத் தணிப்பதற்கு வரி அடிப்படையின் கீழ் தனிப்பட்ட நட்டக்கழிவை மாத்திரமே வங்கி இணங்கண்டுள்ளது.	குறிப்பிடப்பட்ட வழிகாட்டல்களுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 89,005,118 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 405,197,439 ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 494,202,557 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது தேறிய வட்டி வருமானம் ரூபா 363,209,042 ஆல் குறைவடைந்தமையே இவ் வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணமாகும்.

### 2.2 முக்கிய வருமான செலவின விடங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் முக்கிய வருமான செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வு, அதிகரிப்பு அல்லது குறைவடைதல் சதவீதத்துடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விபரம்	வேறுபாட்டு தொகை அதிகரிப்பு/ (குறைவு) (ரூபா'000)	வேறுபாடு (%)	வேறுபாட்டிற்கான காரணம்		
வட்டி வருமானம்	2,148,306,082	41	தற்போதுள்ள வழங்கப்பட்ட முற்பணங்களின் அதிகரிப்பு.	மற்றும் கடன்கள் வட்டி	புதிதாக மற்றும் வீதங்களின்
வட்டி செலவினங்கள்	2,511,511,124	85	சேமிப்பு வைப்புகளுக்கான அதிகரிப்பு.	மற்றும் வட்டி	நிலையான வீதங்களின்
கட்டணம் மற்றும் தரகு வருமானம்	(47,060,768)	-16	ஆண்டின் போதான புதிய கடன் வழங்கல்களின் குறைப்பு.		
தேறிய ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	(3,158,905)	-11	நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்தான வருமானத்தின் குறைப்பு இலாபம் அல்லது நட்டம் மூலம் நியாயமான பெறுமதி அளவிடப்பட்டமை.		
வருமான வரி செலவினங்கள்	(443,011,236)	-291	முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது பிற்போடப்பட்ட வரி சொத்து அதிகரித்தமை		

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுக்கான வங்கியின் சில முக்கிய விகிதங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	துறை விகிதம் (2022) %	வங்கி			
		2022	2021	2020	2019
<b>இலாபத்தன்மை விகிதம்</b>					
சராசரி உரிமை மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ)	2.3	3.17	4.11	6.09	7.73
சராசரி சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஏ)	0.1	(0.16)	0.76	1.15	1.11
தேறிய வட்டி எல்லை (சதவீதம்)	2.8	3.52	4.34	4.24	4.52

**முலதன போதுமை**

Basel III – தட்டு I (ஆகக் குறைந்தது 8%)	14.2	18.36	21.91	21.58	21.04
Basel III – மொத்த முலதனம் ( ஆகக் குறைந்தது 12%)	17.7	20.41	23.87	22.67	21.77

**சொத்து தரம்**

மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பணம் (EPF கடன்கள் தவிரந்த)		-	9.19	10.71	7.73
--	--	---	------	-------	------

கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களிற்கான நிலை 3 (EPF கடன்கள் தவிரந்த)	8.4	10.19	-	-	-
---	-----	-------	---	---	---

**திரவத்தன்மை விகிதங்கள்**

திரவத்தன்மை மேவுகை விகிதம்	196.3	148.1	115	116	121.05
----------------------------	-------	-------	-----	-----	--------

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 2022 இல் இலாபம் குறைவடைந்ததன் காரணமாக, முக்கியமாக முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான உரிமை மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ) 0.94 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது.
- (ii) 2022 இல் வரிக்குப் பின் ஏற்பட்ட நட்டத்தின் காரணமாக 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ) எதிர்மறையாக 0.16 சதவீதமாக இருந்தது.

**3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு**

**3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்**

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2017 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டு வரப்பட்ட இனங்காணப்படாத 2,361,384 ரூபா மீதியானது பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தை பெற்று மீளாய்வாண்டின் போது பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.	முகாமைத்துவ கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	அறவிடும் தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்காக குறிப்பிட்ட மீதிகள் தொடர்பான அனைத்து ஆவணங்களையும் வங்கி பெற்று பேணுதல் வேண்டும்.

**4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்**

**4.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்**

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
பணிப்பாளர் சபை கையொப்பமிட்ட நிதிக்கூற்று ஐந்து மாத கால தாமதத்திற்குப் பின்னர் 2023 யூலை 27 இலேயே கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	2023 யூன் மாத இறுதி வரை பணிப்பாளர் சபை தெரிவுசெய்யப்படாததால் இத்தகைய தாமதம் ஏற்பட்டது.	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு நிதிக்கூற்றுக்களை உரிய காலத்தில் சமர்ப்பிப்பதை உறுதிப்படுத்துதல்.